

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 92

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 3 de Agosto de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo; idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Consulta de estas enfermedades y de Cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.
Velasco, 17, 3.º izquierda

PARA LA ÉPOCA DE BAÑOS

Se arrienda una bonita casa de suficiente capacidad para familia numerosa, radicante en la misma playa de la magnífica de Suances.
Para informes dirigirse a doña Mercedes González Tánago, viuda de Pedraja, en Torrelavega, plaza Mayor.

DR. GONZÁLEZ TÁNAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS
Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
Consulta diaria de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.º izquierda.

Lo que debe imitarse

Los buenos deseos del señor Navarro Reverter en su ministerio parecen traducirse en hechos prácticos, pues, aparte de la reforma de la Administración, llevó al Consejo de ministros últimamente celebrado un decreto creando una comisión que resumiera lo que se halla vigente de las múltiples disposiciones de Hacienda, formando un Código en donde se halla la doctrina legal que haya de aplicarse en las diferentes oficinas de aquel departamento.

La confusión que reina en la legislación y jurisprudencia administrativas es tan grande y antigua que, sea por la causa que fuere de las muchas que se atribuyen, en ella se encuentran disposiciones para todos los gustos, tan mal armonizadas entre sí que no es difícil encontrar muchas que son contradictorias unas de otras.

Esta anarquía legislativa produce consecuencias desfavorables para una buena administración pública por la falta de un criterio fijo que sirva de norma y guía a los llamados a intervenir en ella. Y si a esto se añade (que pudiera suceder en ocasiones determinadas) que el caciquismo con su perniciosa influencia hiciese prevalecer las disposiciones menos ajustadas a la justicia, se comprenderá la importancia y necesidad de poner coto a aquel desbarajuste, formando un cuerpo legal, con unidad de pensamiento y doctrina, que dé la norma fija en todos los asuntos que hayan de resolverse por los diversos ministerios.

Por eso la iniciativa que en tal asunto y para el de Hacienda ha tomado el señor Navarro Reverter, merece un aplauso sincero y leal y colocará a su departamento en condiciones superiores a los demás, pues aparte de tener hoy el mejor y más completo Reglamento para la tramitación de asuntos económico-administrativos, tendrá un Código con reglas fijas y precisas para la resolución de éstos.

Únicamente se nos ocurre un pero, nacido de la desconfianza que origina la experiencia. En vez de nombrar una comisión que forme el Código, el señor Navarro Reverter ha debido formarle desde luego y presentarle a la aprobación de sus colegas, pues quizás la comisión demore el trabajo de examen y redacción y un cambio político obligue a aquél a dejar el puesto que hoy ocupa, y su sucesor suspenda las funciones de la comisión, que por lo mismo que se trata de una cosa útil sería lo primero que quedase sin efecto; que otras comisiones, en asuntos tan importantes como este, hace años que

fueron nombradas y aún no han llenado su cometido.

La obra del ministro de Hacienda debe ser imitada por sus compañeros de Gabinete: si tal hacen, pueden estar seguros de que a su paso por el Gobierno habrán realizado una mejora importante de grandes resultados prácticos, que les hará más acreedores a la consideración y respeto del país que otras muchas que no significan en la tarea administrativa más que la eterna labor de tejer y destejer, como tela de Penélope.



Noventa y un aspirantes, algunos de ellos ostentando títulos académicos, se han presentado en Madrid para cuatro plazas de escribientes en el ministerio de Ultramar con el haber de 1.500 pesetas.

Vamos, es una felicidad tener un título académico.

Asegura, por lo menos, a su poseedor un magnífico porvenir.

El de aspirante a plazas de 6.000 reales de haber al año, con la probabilidad de no alcanzar ninguna en toda su vida.

Y mientras tanto, la industria y la agricultura careciendo de brazos y de inteligencias.

¡Para cuatro plazas de escribientes noventa y un aspirantes, entre legos y doctores!
¡Buen termómetro para graduar el estado de bienestar a que nos han conducido los gobiernos turnantes!

Al extremo hemos llegado, por nuestra suerte tacaña, de que pronto ¡Dios loado! comerán sólo en España los que cobren del Estado!

¡Vamos, hombre!

Ha quedado aprobado en definitiva, en Consejo de ministros, el expediente para el pago del crédito de la indemnización Mora. El Gobierno ha merecido bien de la patria.

De la patria de los yankees, por supuesto.

Allí puede darse pisto de patriótico, de listo, de rumboso y de fecundo, puesto que aquí, por lo visto, ya no hay patria, Veremundo!

Una buena noticia para los contribuyentes: «Ha empezado la cobranza en todas las provincias de las cuotas correspondientes al primer trimestre de las contribuciones territorial, industrial y minas.»

Es para lo único que los gobernantes de que hay españoles suelen acordarse.

Obra por sí solos, como los feudales, de los gobernados sin preocuparse, y sólo se acuerdan de ellos para darles con mucha finura la orden de que paguen.

¡Oh contribuyentes de todas las clases, a pagar el pato ó a vender los catres!

Leemos:

«Los practicantes del Hospital provincial de Valencia y otros varios empleados del mismo, han tenido que recurrir, en vista de que hace más de seis meses que no les paga la Diputación, a poner anuncios en los periódicos solicitando una limosna. Muchos han sido arrojados de las casas que habitaban, y todos se encuentran en una situación insostenible.»

Sólo se nos ocurre esta exclamación: ¡Pobres diputados provinciales!

Porque si están así los empleados tan faltos de pesetas, aquellos infelices diputados no cobrarán sus dietas!

Y si las cobran, menos mal; porque ya no serán tantos los que sufran privaciones y tengan que recurrir a pedir limosna.

¡Hombre!

Telegrafían a El Imparcial que nuestras relaciones con las kabilas son muy amistosas. Ya se conoce.

Están descaendo que se cumplan los plazos de la indemnización para que el Gobierno del Sultán nos pague.

Y en cuanto encuentran la oportunidad de hacernos una caricia, le sueltan un tiro a un centinela.

Conque, en efecto, estamos muy bien relacionados con los moros.

Y si no, que lo digan nuestros soldados en Melilla.

Ellos tienen con los moros relaciones amistosas, ¡pero mejor las tendrían con las moras!

DE CUBA

Los periódicos que por el vapor «Reina María Cristina» han llegado

de Cuba traen pormenores de la guerra, que extractamos por vía de información.

En Sagua de Tánamo los insurrectos, capitaneados por un tal Bartolo García, cogieron y ahorcaron a Esteban Matos, que había estado en sus filas, separándose de ellas para acogerse a indulto, por estar más conforme con la paz. El desgraciado Esteban deja en la mayor miseria a su mujer y siete hijos.

El primero de julio por la mañana el Bartolo García, con unos 300 hombres, intentó atacar aquella plaza, siendo rechazado con pérdida de cinco heridos, entre ellos su hijo Emilio, titulado teniente.

La guerrilla de Samá, en su marcha de Santa Lucía a Samá, fue sorprendida en una emboscada por unos 500 ó 600 hombres, mandados por Marrero y Lalo Vena. Los sameros se batieron como leones, imponiéndose a sus numerosos contrarios, que no se atrevieron a atacarles en la retirada que emprendieron. El enemigo tuvo 14 bajas, a más de un hombre blanco a quien curó el médico de la guerrilla, aunque murió después: era titulado oficial y se llamaba Guerrero.

Por parte de la guerrilla hubo un muerto y tres heridos.

La situación de la provincia de Puerto Príncipe no ha variado; las funciones de guerra no son importantes; pero en cambio la población de los campos huye a la ciudad y la de ésta emigra a Méjico, Jamaica ó Nueva York, pues paralizada la producción agrícola, principal fuente de riqueza de aquella provincia, se nota el malestar en todas las clases. El día 3 de Julio Máximo Gómez y el marqués de Santa Lucía atacaron el Cascorro con 600 hombres, intimando la rendición al destacamento que le defendía, mandado por el teniente don Félix Molina. El fuego se sostuvo dos horas el día 3 y cinco el 4, incendiando el enemigo ocho casas junto al fuerte y saqueando las dos tiendas del pueblo. Por último se retiró, habiendo sufrido varias pérdidas, entre ellas Enrique Kocio, hermano del titulado brigadier. El destacamento tuvo siete heridos. La conducta de éste y del valiente oficial que le mandaba han sido la nota culminante de las últimas operaciones de la guerra.

Los operarios que trabajaban en la recomposición de dos puentes en la línea de Nuevitas y 42 hombres que los protegían fueron sorprendidos por los insurrectos, por lo que se trasladaron al pueblo de Minas en cuatro coches blindados que llevaba; el coronel Vasallo salió con 200 hombres, los que rechazaron al enemigo y custodiaron las obras, que aquél no tuvo tiempo de destruir.

La defensa de San Diego del Valle, en Villaclara, es otro de los hechos que más ensalzan los periódicos de la Habana. Trescientos insurrectos montados le acometieron el 17 de julio, defendiéndose los voluntarios que le guarnecían durante siete horas, al cabo de las cuales aquellos incendiaron el pueblo, mas sin conseguir su objeto, pues unos 150 hombres del ejército mandados por un capitán les desalojó de sus posiciones, dispersándolos y persiguiéndolos en su huida, apagando el fuego, que destruyó nueve casas. Los rebeldes tuvieron 12 muertos y numerosos heridos, entre ellos los cabecillas Bermúdez y Linares; nosotros un teniente contuso, cogiendo cuatro caballos. Las mujeres y niños del pueblo, que habían huido al campo desde el primer momento, volvieron a él pasado el asalto.

De la acción de Vista Hermosa se reciben detalles que ponen de relieve la heroicidad de nuestras tropas. Desafiados por los insurrectos salieron 107 hombres al mando del comandante Armiñán, la mitad próximamente de caballería, y en el potrero de Vista Hermosa acometió al enemigo, que era muy superior en número; cargó la caballería, que se había adelantado, sosteniendo un rudo combate cuerpo a cuerpo, en el que intentaron los separatistas copar la vanguardia; un grupo de los nuestros rechazó siete ataques de machete, que seguidamente les dieron aquellos intentando destrozarle.

Cuando llegó la infantería que había quedado atrás, un vigoroso ataque a rienda suelta puso en fuga a los insurrectos, que dejaron 20 muertos y tuvieron muchos heridos, perdiendo además 26 caballos; nosotros tuvimos dos muertos, dos heridos y ocho caballos fuera de combate.



Impaciencias de viaje

Tanta tardanza a un santo desespera, en medio de esta atmósfera asfixiante... Locomotora, aligera y pujante, no pierdas ni un segundo en tu carrera. ¡Corre... de prisa... más...! Así, ligera, llévame a mi terruño en un instante; que en él me aguardan, con anhelo amante, los brazos de mi grata compañera. Tiendo a lo lejos la mirada ansiosa y el tren, en raudos y caprichosos giros, dejando el llano atrás, corta la sierra... Columbro las montañas de Reinos... Allá las linfas del Besaya miro... ¡Ya estoy entre los míos y en mi tierra!

F. BASOIA MARSELLA.

Julio 31, 1895.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

3 de agosto de 1492

Sale Colón del puerto de Palos con objeto de descubrir el Nuevo Mundo

Cuando los Reyes Católicos se hallaban más embobados en la conquista de Granada se presentó en su campamento un hombre con una carta de recomendación de Fray Pérez de Marchena, abad del convento de Santa María, de Palos, el cual, admitido a presencia de los reyes de Castilla, les propuso descubrir nuevas tierras para la corona de Aragón y Castilla; pero lo propuesto era demasiado grande para ser creído y Fernando casi no escuchó al que con el tiempo llenaría el mundo de gloria, a Cristóbal Colón.

Isabel, por el contrario, amiga de los adelantos y creyendo ver un algo en las proposiciones del genovés, le acogió bondadosamente, por más que por entonces no podía hacer nada en su favor, y le suplicó que esperara hasta conquistar la ciudad que tenía delante. Colón así lo hizo; esperó en el campamento, y una vez tomada Granada volvió a presentarse a Isabel, que con la amabilidad de siempre le oyó y propuso a una comisión de sabios que estudiaran el proyecto del aventurero.

Reunidos en el colegio de San Esteban los hombres más doctos de entonces, escucharon los planes de Colón, pero como entonces la Iglesia lo tenía absorbido todo, todos aquellos sabios tomaron por una blasfemia el emitir opiniones contrarias a San Agustín, y resolvieron de plano declarando irrealizable el proyecto del marino italiano.

Colón, al verse en la dura necesidad de perder la esperanza de su sueño, salió de España triste y pensativo; pero la Reina Católica, siempre bondadosa y creyendo desde un principio cierto el plan de Cristóbal, tuvo varias discusiones con su esposo, y viendo que éste no cedía, dijo: «Pues bien; no expóngais los tesoros de vuestro reino de Aragón; yo tomaré esta empresa a cargo de mi corona de Castilla, y cuando esto no alcanzare empeñaré mis alhajas para ocurrir a sus gastos.»

Colón, que ya estaba en camino de Francia, fue llamado por la Reina, y cuando volvió se ajustaron las capitulaciones según los deseos que el genovés había expuesto anteriormente y se empezaron a hacer los preparativos, los cuales fueron sumamente fáciles, pues Colón era tenido por loco, nadie se resolvía a acompañarle.

Pero, por fin, arreglado todo, el viernes 3 de Agosto de 1492 salió del puerto de Palos la flota que había de descubrir el Nuevo Mundo, compuesta de tres carabelas: la «Niña», al mando de Alfonso Pinzón; «Pinta», mandada por su hermano Francisco, y la «Santa María», que iba mandada en persona por Cristóbal Colón, componiéndose toda la tripulación de 120 hombres.

¡Escasos recursos para la conquista de un Mundo!

ELOY E. OYARBIDE.

AUDIENCIA

En juicio oral y público se vio ayer ante la Sección primera la causa procedente del Juzgado de Santaña seguida contra Ginés Trueba López y Servando Trueba Regato, vecinos de Las Pillas, y acusados de haber cortado y sustraído del monte «Fuente Buena», perteneciente a dicho pueblo, un roble tasado en cuatro pesetas.

El Ministerio Fiscal pidió se impusiera a cada uno de los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor y la obligación de indemnizar 4 pesetas a la Junta administrativa.

La defensa expresó ser cierta la corta del roble, pero alegó que éste no fue sustraído, por lo que no existe delito, sin que en el hecho hubiesen tenido participación sus representantes, pidiendo la absolución de éstos y

que se declare el hecho constitutivo de una falta administrativa.

Miguel González Pardo, procesado por el Juzgado de Santaña, por disparo y lesiones leves a su tío Gregorio González Cubas, ha sido condenado a un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional y a 10 días de arresto menor, con derecho al abono de la mitad del tiempo de presidio provisional sufrido.

También se ha impuesto al mismo individuo la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de doscientas cincuenta pesetas por un delito de resistencia al alcalde pedáneo de Bárcena de Cicero, siendo absuelto de otro delito de disparo, de que también fue acusado.

Ayer se celebró en la Sección segunda el juicio oral de la causa seguida en el Juzgado de esta ciudad, sobre hurto de un frasco de aceitunas del establecimiento de don Torcuato Valenzuela, contra José Santiago Restegui Reigadas y Saturnino Fernández Cueto, pidiendo el representante fiscal se les imponga, por ser menores el primero de 18 años y el segundo de 15, y reincidentes, las multas de 300 y 150 pesetas, respectivamente.

La defensa sostuvo que procedía la absolución de Saturnino por haber obrado sin discernimiento, é imponer al Santiago la multa de 150 pesetas por no ser de apreciar la agravante citada de reincidencia.

NOTICIAS

A los suscritores de fuera de la capital

Para regularizar los trabajos de administración, de este periódico ruega a los señores suscritores de esta capital que aduden el trimestre vencido, se sirvan remitir su importe.

A los mismos señores y a los suscritores todos de fuera de la capital les rogamos, a aquellos fines, tengan presente que se halla establecido en las condiciones de la publicación el pago adelantado.

Pueden realizar el pago en la forma que tengan por conveniente, evitando el que tengamos que recargar lo que nos cobran por comisión si giramos a su cargo.

Como antecioó el telégrafo, ayer llegó en el vapor «Reina María Cristina» el señor conde de la Mortera con su distinguida familia. Con el señor Herrera venían, además de su secretario señor Claró, el diputado señor Amblard y el señor marqués de Gratiud con su señora é hijos.

En dos vaporcitos de «La Corconera» fueron a dar la bienvenida al señor conde de la Mortera su familia y numerosas personas, entre las que recordamos a don Antonio Fernández Baladrón, don Faustino Odriozola y don Alfredo Alday, de la Cámara de Comercio; señores Gamazo, Maura, Aparicio, Dolz y Serrano, diputados a Cortes; el diputado provincial señor Ordóñez, el marqués de Soler de Mercadal, don Estanislao Abarca, don Manuel Cud, don Benito del Campo, don José Sanchiz, don Estanislao de Antonio, exsecretario del Gobierno general de la isla de Cuba, don Alfredo de la Escalera, don Manuel Alonso Colmenares, don Senén del Diestro, el señor cura párroco de Mortera y otras muchas personas que no recordamos.

A las diez y media desembarcó el señor Herrera con su familia, y después de descansar algunas horas en casa del señor Pérez del Molino (don Eduardo), salieron a las tres de la tarde para sus posesiones de Mortera.

Sea bien venido el ilustre jefe del partido reformista en Cuba, y amante hijo de la montaña en la Península.

Casino del Sardinero

Esta tarde se verificará el tercero y último concierto por el eminente barítono señor Verger y sus aventajados discípulos, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º «Juana de Arco», Overture por el sexteto; Verdi.
- 2.º Dúo del 2.º acto de «Ugonotti». — Señorita Galbán y señor Granados; Meyerbeer.
- 3.º Aria de la ópera «Favorita». — Señorita Merchan; Donizzetti.
- 4.º (a) «El canto del presidiario»; Alvarez.
- (b) «Apri» serenata; Testi. — Señor Verger.
- 5.º Gran Rondó de «Luccia di Lamermoor». — Señorita Galbán; Donizzetti.

Segunda parte

- 1.º «Il pescatore», dúo. — Señores Veger y Lillo; Manzocchi.
- 2.º Romanza de la ópera «Fausto», con acompañamiento del sexteto. — Señor Granados; Gounod.
- 3.º «Oh quanto tamerei», melodía. — Señor Lillo; Tosti.
- 4.º Cavatina del «Barbieri di Siviglia», con acompañamiento del sexteto. — Señor Verger; Rossini.
- 5.º Cuarteto de la ópera «Mefistofele». — Señoritas Galbán y Merchan y los señores Granados y Lillo; Boito.

Tercera parte

- 1.º «Adrienne», Walses; Rivoli.
 - 2.º «Sylvia», Rigodón; Strauss.
 - 3.º «Cin ko-ka», Walses; Dellinger.
 - 4.º «Barbrouse», Rigodón; Metra.
- Billete de salón, 5 pesetas; idem de socio, 3; idem de galería, 2.

Viaje con Almirante al Egipto, ha acordado la Asambléa que se celebre en la semana próxima en honor de la *fla Canuta*. Una comisión de costureras irá a invitarla, señalando el día en que se ha de verificar dicha fiesta.

Tuya afectísima amiga,
Nicanora.

La *fla Canuta* pensaba marcharse para su pueblo terminadas las corridas, que es a lo que vino; pero se quedará otra semana en Santander; con objeto de asistir a una sesión del ilustre Ayuntamiento y a ese opíparo banquete que para ella está dispuesto. Estoy viendo que la tía, si no cesan los obsequios, se nos va a quedar aquí hasta diciembre lo menos!

Varios periódicos han dado la noticia de que en un terreno de Comillas se habían descubierto pepitas de oro. La noticia no ha sido confirmada hasta ahora.

No sabremos, por lo tanto sin poner allí las suelas, si, en efecto, son pepitas ó Manuclas!

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio á la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Sopa puré de legumbres, arroz á la milanesa, merluza á la marinera y frita, lenguados á la alicantina, langosta á la marselesse, calamares en su tinta, lengua en salsa picante, vaca á la tirasa guarnecida, ternera asada con puré de patatas, riñones salteados, chuletas de ternera á la financier, entrecot con patatas salteadas, escalopes con champignon, filetes de ternera á la genovesa, bistecques, pollo con guisantes y asado, frituras variadas.—Legumbres: judías verdes á la catalana, pisto á la andaluza: jamón en dulce, emparedados surtidos, perdiz en escabeche.

Helados á todas horas.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho

TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Ternera á la andaluza.

RESTAURANT Y PASTELERÍA DE SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO)

Teléfono número 95

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes.

Se sirven helados en el establecimiento y á domicilio.

COTIZACIÓN DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 2 de agosto.

Obligaciones del Tesoro...	100-50
Acciones Banco España...	335-50 partida
Londres 60 div...	29-52'50

Ofertas:

4% Amortizable...	80-50 dinero
4% Interior...	dinero á cotización

4% Exterior.....	79-00 dinero títulos pequeños y pequeña cantidad.
Aguas.....	100-00 papel.
Alianzas.....	96-00 idem.
Banco de Santander.....	265-50 contra Banco España á 386-50
Obligaciones ferrocarril Cantábrico.....	85-00 papel.
Acciones de id.....	95-60 idem
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	101-90 papel
Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León.....	243 ptas. obligación papel.
1.ª hipoteca.....	17-60
Papel París 8 div á librar idem Londres id.....	29-68

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

En la Bolsa
Madrid 2-7 t.

En la Bolsa han circulado hoy rumores absurdos, los cuales no han sido confirmados, referentes á la insurrección de Cuba.

Decíase que en las cercanías de Bayamo los insurrectos habian copado á una sección de ingenieros que estaban trabajando en la recomposición de la línea telegráfica y á un escuadrón de caballería que protegía los trabajos.

Confencias
Madrid 2-8'15 n.

Los señores Cánovas y Cos Gayón han conferenciado para tratar de la combinación de Gobernadores y de las diferencias existentes entre el Ayuntamiento de Alcoy y el Gobernador de Alicante.

Asegúrase que trataron también de las dudas que han surgido al redactar el Mensaje contestando al de los republicanos en que pedían la reunión de Cortes para discutir el asunto de la indemnización Mora.

Los señores Cánovas y Azcárraga también han conferenciado para ocuparse de los próximos embarques de tropas para Cuba.

En esta conferencia el señor Cánovas se enteró de un telegrama del general Martínez Campos, cuyo contenido no se ha facilitado á la prensa.

Y por último, el señor Cánovas ha celebrado otra conferencia con el señor Isasa relacionada con los asuntos del Banco de España.

Los Gobernadores.—Operación de crédito
Madrid 2-8'40 n.

Se halla pendiente la combinación de Gobernadores, que tendrá por base los de Alicante, Logroño, Castellón y Baleares.

Insistese en que el ministro de Ultramar ha concertado una operación de crédito con una casa extranjera, para subvenir á las atenciones de la campaña de Cuba, con la garantía de las Cubas de 1890.

No obstante estos rumores necesitan confirmación, que no han tenido hasta ahora.

La firma.—Una carta.—Bonificación
Madrid 2-9'15 n.

Hoy ha firmado la Reina los nombramientos para altos cargos de la isla de Cuba.

En los circulos políticos ha sido muy comentada una carta que publica esta noche «La Epoca» y que apa-

rece firmada por «Varios integristas».

El señor Molina ha conferenciado con el ministro de Ultramar para pedirle que se aplique á Puerto Rico la bonificación del 50 por 100 que la Compañía Transatlántica ha concedido á la isla de Cuba para los fletes del azúcar.

RODRIGO.

Ignoramos por qué causa, á la hora de cerrar este número no hemos recibido más telegramas de ninguno de nuestros corresponsales. Los que anteriormente publicamos los hemos recibido con gran retraso.

BOLSAS

Madrid	Dia 2	Dia 1.º
4 por 100 Interior, al contado...	67 40	67 50
Idem id. fin de mes.....	00 00	00 00
Idem id. Exterior.....	77 35	77 50
Idem id. Amortizable.....	80 75	80 75
Billetes Hipotecarios Cuba 1886.....	99 90	99 90
» » » 1890.....	89 00	89 00
Acciones del Banco de España.....	385 00	385 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos.....	188 50	189 50
Cheque sobre París.....	17 80	17 60
Idem sobre Londres.....	29 78	29 70

Barcelona	Dia 2	Dia 1.º
4 por 100 Interior.....	67 25	67 35
Idem id. Exterior.....	77 50	77 80
Amortizable.....	81 00	81 12
Cubas del 86.....	109 00	99 87
Idem del 90.....	88 62	88 70
Nortes.....	21 30	21 40

París	Dia 2	Dia 1.º
4 por 100 Exterior español.....	56 00	65 56
3 por 100 francés.....	000 00	000 00

LA GRAN BRETAÑA
Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

DRUGUERÍA Y PAPELES PINTADOS para decorar habitaciones

LUIS PEREDA
WAD-RAS, 1 Y 3.—SANTANDER

CONFITERÍA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación, bodas y bautizos.

Especialidad en tartas y ramilletes.

Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda.

La Salinera

SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRÉ CABEZÓN Y CABUÉRNICA

Se alquilan coches para Cabuérnica, Comillas, Asturias, etc., á precios muy módicos.

Dirigirse á don Bonifacio G. Gómara, botica, Cabezón de la Sal.—En Torrelavega, don Feliciano Bilbao.

ANTONIO RAMIREZ
4, Muelle, 4.—Santander

Unico importador depositario del cemento Portland, en barriles y sacos, marcas «Espada y Cisne», de la fábrica de los señores Dumon y Compañía, de Tournay (Bélgica) 45a20

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUIMICA DE **EUGENIO DE LA VEGA**

Lope de Vega, 15 entresuelo, Santander

ROM DE LA CREOLE
MARCA REGISTRADA

UNICOS CONCESSIONARIOS **ESCART Y COMP.ª**
BARCELONA

Este acreditado Rom, que por su bondad se hace superior á sus similares, se vende en todos los principales establecimientos.

CAPA Y MORAL

Novedades en tejidos.
Taller de camisería y ropa blanca.
Hules ingleses para tapetes y pisos.
Alfombras de todas clases.
Miraguano para almohadas; no se apelmaza ni sofoca, kilogramo 5 pesetas.
San Francisco, núm. 3.—Santander

INTERESANTE

GRAN TALLER DE SASTRERÍA DE LA **VIUDA DE MARCELO GURRE**

San Francisco, 25 y Puerta la Sierra, 1

SANTANDER

Esta casa está siempre bien surtida de los mejores géneros españoles, franceses é ingleses.
La confección de los trajes es esmeradísima, estando ésta bajo la dirección de dos maestros de primera.

Los precios son económicos. 60 51

HOTEL

Se arrienda uno espacioso y con buenas vistas. Informarán, Villa Politeña, Paseo de la Magdalena.

TREBOL SUPERIOR

NABO FORRAGERO

Se acaba de recibir una gran partida de ambas clases en el Muelle, núm. 9.

Se vende una casa

compuesta de planta baja y primer piso, con su huerta y abundantes aguas. Entrada y salida por la calle del Río de la Pila y prado de San Roque. Informarán en la misma, núm. 32.
La huerta en su extensión mide 14 carros.

PRIMITIVA LINEA DE VAPORES de pasaje y carga
ENTRE LOS PUERTOS DE **Santander y Bilbao**

TRES HORAS Y MINUTOS DE BARRA Á BARRA

Los vapores **Progreso, Comercio y Ugarte** núm. 1, hacen el servicio de verano en la forma siguiente:

Salidas de Santander: miércoles, viernes y domingos.—De Bilbao: martes, jueves y domingos.

PRECIOS DE PASAJE

Proa.... 4 pesetas.—Popa.... 6 pesetas

IDA Y VUELTA

Proa.... 6 » Popa.... 10 »

Consignatario en Santander: D. Santiago Ontañón, Muelle, 16.—En Bilbao: D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.

CORSETERÍA

DE **Eustasia Brun**

San Francisco, núm. 19

SANTANDER

En este antiguo y conocido establecimiento se han recibido las últimas novedades de París y un grande y variado surtido de corsés y los géneros cutis, satines, para la temporada de verano y en todos colores, para confeccionarlos á gusto de todas las señoras tal y como lo desean.

Se confeccionan también fajas ortopédicas, recomendadas por los facultativos, que además de aliviar las dolencias, corrigen los pequeños defectos ó imperfecciones de estructura. 15a12

Café de París

Desde hoy habrá todas las noches concierto de piano y cante por la señora doña Encarnación Haro.

SE VENDE

un armonium y una buena prensa de fideos. Informará don Patricio Gómez.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Teléfono núm. 107

PATRICIO GÓMEZ

Única que paga contribución para la compra y venta de fincas; administración adelantando los alquileres; proporciona dinero con hipotecas y garantías; se ocupa de cuantos asuntos se le recomienden, contando con corresponsales en todas las provincias; para asuntos judiciales tiene su Abogado y Procurador, que con la mayor prontitud y economía, sin adelantos, se les despachan; venta-compras de fincas.

DENTISTA

Ha llegado á Santander el primer ayudante y discípulo que por espacio de ocho años estuvo en Madrid al lado de su maestro el sr. rival Tinker, y que en la actualidad es su único sucesor, don Conrado Martínez Vargas. Lo participamos con gran satisfacción para alivio de los que sufren de la boca. Especialidad en dentaduras artificiales y en extracciones de muelas por medio del Protóxido de Azoe, positivamente sin dolor para el paciente.

Horas de consulta: Por la mañana, de 9 á 12, y por la tarde, de 3 á 7.

HOTEL DE EUROPA
Méndez Núñez, 2, principal

SE NECESITAN

costureras de blanco, Menéndez de Luraca, 7, 2.º

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

Se alquila

un piso quinto en Puerta la Sierra. Razón, calle de Vargas, 21, 2.º

Piano en venta

Se hace de uno de cola, usado, á precio barato. Informarán, Hernán-Cortés, 9, 1.ª derecha, escritorio. 10 a 1

PRACTICANTE DE FARMACIA

Se necesita para la de la señora Viuda de Corpas, Santander. 8-1

RETRATOS AL CRAYON

HECHOS POR LA CASA

The Meissonier Portrait C.º de Chicago (ESTADOS-UNIDOS)

Sin rival en el mundo. Tamaño natural, busto, 30 pesetas.

Basta una fotografía, por antigua y borrosa que sea, para obtener un hermoso retrato AL CRAYON, garantizándose el parecido.

No se entrega ningún trabajo que no esté á completa satisfacción del interesado.

Se reciben los encargos en la papelería de P. Urtasun, Plaza Vieja, 4, unico representante.

Se arrienda

un almacén en buenas condiciones, Río de la Pila, núm. 23.
Darán razón, Arrabal, núm. 29, 1.º 8a1

Fonda y restaurant LA GRAN VÍA

DE **José R. Arango**

Se admiten huéspedes, precios económicos, espaciosas habitaciones con vistas al mar y al ferrocarril de Solares.

ASTILLERO (Santander)

ofreció una gratificación, pero no pudieron obtener ninguna noticia del fugitivo, y al otro día volvieron á Crowshall, desalentados y con el corazón oprimido.

Amen Corner y su hermana, después de haber saqueado la casita, habían desaparecido, nadie sabía á dónde.

Aquella misma noche, el pobre Dick, con los pies llenos de ampollas y el cuerpo temblando de frío, erraba en dirección á las tierras del común, entre Mansfield y Sutton-Woodhouse. No se atrevía á pedir asilo, tanto era su temor de que se lo negasen, ó bien le hiciesen preguntas y lo condujesen al hospicio.

Por fin llegó á las tierras del común y se puso á mirar á su alrededor con la esperanza de hallar algún montón de yerba donde poder esconderse, como lo había hecho las dos noches precedentes, pero todo estaba liso y desierto; los árboles gemían tristemente al impulso del viento produciendo una especie de canto fúnebre.

Sobrevino la obscuridad, y viendo que no se ofrecía á su vista ningún asilo, empezaron á correr las lágrimas á lo largo de las mejillas del infeliz viajero. Entonces pensó en Marta, en el buen anciano Nicolás, en Anita y en sus jóvenes compañeros. La misma caballeriza, en donde tantas veces se había ocultado para escapar á las persecuciones de su enemigo, se le representaba ahora como un paraíso. Hubiese querido estar allí resguardado y escondido entre la paja.

he sabido posteriormente. He sabido que ese monstruo te apaleaba y á Dick también! ¡Oh! esta relación es capaz de hacer estremecer en sus tumbas á los muertos que descansan en la iglesia de Crowshall.

—¡Qué! dijo Sara en tono de sorpresa, ¿os habéis atrevido á poner la mano sobre Amen Corner?

—No la he deshonrado hasta este punto; mi mano es la de un hombre de bien, y su contacto la hubiese manchado. Me he servido del arma digna de un tal perro, el palo. Vamos, Marta, no me atrevo á dejarte aquí; he de ir á Newark á buscar al niño. Está en el hospicio en calidad de indigente, expuesto en aquel lugar á toda clase de privaciones, á la vergüenza y á la miseria. No podría ni comer, ni dormir, ni aun pensar, si no le sacaba primero de allí.

Es más fácil imaginar que describir la desesperación de Marta al saber esta última infamia de su marido. Su prisa para irse igualaba, si no excedía, á la de Jorge. En menos de una hora y á pesar de las observaciones de la solterona, que no comprendía cómo su cuñada se tomaba tal libertad, el caballo fue enganchado al calesín, y ambos á dos partieron para el hospicio.

Cuando llegaron allí, el amable director Ben se vio obligado á confesar que el niño se había escapado, y que todas sus diligencias para encontrarle fueron vanas. Jorge Chasón se dirigió en seguida á los magistrados; movióse la policía, se

damente hacia él. Como la mayor parte de los malvados, era naturalmente receloso, y se sintió agitado de negros presentimientos que el hermano de Marta dispuso estrechándole la mano con tanta ternura que le hizo brotar las lágrimas de los ojos.

No se dijeron una sola palabra relativamente á las cartas y el dinero. Jorge escuchó en silencio los embustes de Amen para excusar el no haber traído á nuestro héroe, y la seguridad de que á la mañana siguiente estaría de vuelta á Crowshall.

—Dios lo haga! pensó su amable cuñado.

—¿A dónde vais, Jorge? preguntó Amen viendo que se encaminaba al bosque en vez de tomar el sendero. Este no es nuestro camino, nos llevaría muy lejos.

—Ya lo sé, pero no puedo resistir al deseo de pasar por el bosque. Cuando era niño cogí en él más de cien nidos de pájaros. Es el único de mis sitios predilectos que aún no he visitado. Pero si os molesta el rodeo no vengáis.

—¡Oh! no, exclamó el archivero, á quien sus maneras francas y naturales habían disipado toda sospecha.

—Podríais fastidiaros.

Luego caminaron algún tiempo sin pronunciar una palabra, hasta que llegaron á una especie de vallecito cercado de árboles por todas partes. Allí Jorge se detuvo y miró á su alrededor.

—¿Cómo me acuerdo de este lugar! dijo. Aquí vi por primera vez á mi joven y querido amo, Mr. Walter Herbert. Me estaba ocupando en cor-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches

Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1885 y 1889), Amberes 1885, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW-POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado...

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, Blanca, 40.—Santander

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNÁN CORTÉS, 2. PAPEL VIEJO SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN

CALLOS Y DUREZAS de los pies, curan radicalmente a los cinco días de usar el Callicida ABRAS XIFRA. Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo.

AUREOLINA ONIREM La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio, idéntico al natural.

Ninguna ANEMIA resiste Á LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS. Empleada en los Hospitales de París (VINO, JARABE, GRAGEAS) Depósito: Farmacia del Dr. Hontañón, Hernán Cortés, 2.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. El que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, diez y seis años de éxito...

Baños thermales DE MOLINAR DE CARRANZA. Aguas cloruradas, sódicas, bicarbonatadas, nitrogenadas. Según el análisis hecho por el eminente Químico Dr. Garagarza, son las aguas más nitrogenadas de España...

tar una vara por el estilo de esta, añadió señalando un joven tallo al parecer muy flexible. —¿Queréis que os lo corte, Jorge? preguntó el archivero. —Hacedme este favor. Amen abrió su cuchillo y se puso a cortar la vara.

ser apaleado como un perro; pero mis golpes sólo han lastimado vuestro vil cuerpo, mientras que los vuestros han herido el corazón de Marta y el del pobre Dick. Idos, y que esta lección os enseñe a ser prudente, ya que nada puede enseñaros la justicia y la misericordia.

—Voy a morir! dijo sollozando, sin socorro de nadie! Ya no veré a mi madre ni a Nicolás!... No puedo ir más lejos, añadió sentándose en la húmeda yerba, tiritando de frío y medio muerto de hambre.